

金剛經白話直解

詹金益前輩

(續上期)

是人身從命於天性不離，而行即率性之謂道也。二八成十六，古人說：十六兩命是性命合一『○』，道德完整俱足，自性光明無缺的佛聖。

法會開始之時，正是如來佛應當乞飯的正午時刻。

佛穿起袈裟，持起乞飯的鉢子，走入舍衛大城中乞食，在其城中按次序一家一家的乞求，然後回到原來之處，吃完了飯，收起衣鉢，洗完了足，鋪好座位，便坐下了。講解此經。

「因時悟法」

爾時世尊

爾時世尊 食時 着衣持鉢 入舍衛大城乞食
於其城中次第乞已 還至本處 飯食訖收衣鉢
洗足已 敷座而坐。

食時

如來滅後，後五百歲，是午未相交末法的時期，世上的人類大多喪失了良心的真理，亦是最尊貴的如來本性缺乏靈糧的時刻。

佛有一定之食，非時不食，寅、卯、辰三時

諸天食時。巳、午、未三時人法食時。申、酉、戌三時鬼神食時。亥、子、丑三時畜生食時。今言食時是人法食時，午未相交之時。

於其城中次第乞已

食 ||

人良二字組成。食良心的真理爲靈糧。在末法的時期，天命真師領下靈糧的正法下世，所以一切衆生能得乞求，這個○無相之果來充饑，使能回復本然良知之心。

還至本處

在天下中的衆生，一個個皆能乞求明師的靈糧，而復明明德本然之般若。

收其放蕩的妄想私欲心，還回止住在至善一本之○處。

飯食訖

食性命之糧，無心之果○，已經充食完畢，回復自性中本原的清淨般若智。

收衣鉢

雖然皈依如來自性佛，但是心無皈依之法相，亦無持奉金剛般若之念妄之相，來遮蔽這

入舍衛大城乞食

在天下之大城中，度親化友，明德新民，以道來化度衆生，以德之靈糧來培養自性道體。

着衣持鉢

『因事悟用』

鉢||金本二字組成，代表金剛本性。

著衣||即皈依自佛如來清淨之性。

持鉢||即時時可持奉金剛般若智。

時 長老須菩提 在大衆中 即從座起

而白佛言

來表白自心感悟，而對佛讚了一聲的說。

善現是須菩提之名，佛講這部金剛經的開端，佛即以因地、因時、因人、因事之一段光景的微妙和合表現，使須菩提豁然初醒，心有所感而當機啓請，欲佛指授，如是○之法。

◎ 善現啓請分第二

完全洗盡自心的一切妄相與法障，除盡一切的污染，脫離紅塵，明心復見這箇○清淨自性如來，本不離我身，而同起同落、同行同坐。

偏袒右肩

穿的袈裟，露出右肩，以示不敢悖乎師。

右膝著地 合掌恭敬

右腳跪地，以示不敢左乎道；雙手合掌恭敬的行一個禮表示。

在這個時候，道德及年歲最高的弟子，名須菩提，在千二百五十人的聽衆中，即從自己座位上站了起來。

洗足已 敷座而坐

箇○如是根本。

希有世尊

難得少有的法會，真是妙合機緣啊！世尊。

希有

一、時希有。

二、處希有。

三、德希有。

四、事希有。

世尊

釋迦如來佛的尊敬稱呼

如來善護念諸菩薩 付囑諸菩薩 善

佛言 善哉 善哉

須菩提如汝所說 如來

佛回答須菩提曰：問得好，問得好！你問這兩句話，正合我的心意。

釋佛如來的慈悲，善護念此會中的衆菩薩，使之信受，又於此佛法，善付委囑託於諸修人，使之奉行。

世尊 善男子善女人
發阿耨多羅三藐三菩提
心云何應住 云何降伏
其心

須菩提請問釋迦佛曰：若有善男信女，自心誠信，生發最上、至正、平等、正覺的菩提心之時，請問此菩提真心，應當向何處常住而永遠不變不離。若是妄念心一起，應當如何降伏，使我真心不亂。

善護念諸菩薩

善付囑

佛又再喚之曰：須菩提啊！如來佛非我自有，世上衆生，人人皆有如來。「如汝所說」॥現在如來佛也在汝身上，這箇○處所，時時的善護念諸菩薩，善付囑諸菩薩啊！

如○如來自佛。

汝○在汝身中。
所○至善○之所。

說○時時在護念。

汝今諦聽 當爲汝說

汝現在反心自問，全誠一心的，聽聽自身中這箇○本然的如來，應當時時爲汝所說

善男子 善女人 發阿
耨多羅三藐三菩提心
應如是住 如是降伏其
心

所以一切的善男信女，若是發出無上正等正覺的菩提心之時，應當在自身中的如來，這箇○清淨佛心之所而安住。妄念心若起之時，應當隨即在這箇○如來佛智降伏其心。

唯然 世尊 穎樂欲聞

須菩提此時，豁然開悟這個○本有的如來，而後恭敬的對釋迦如來說，這個○本然真我的如是真理，希望進一步的請師爲我開示。（第二分完）